

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactor: D. Luis P. Lengua y Miguel Pérez
Secretario de Redacción: Pres. Juan N. Quagliotti y José Miranda
Editor: José M. Martínez

CORRESPONDENTES:
En Montevideo: Dr. Francisco Varela
En París: Marcelo Vélez
En Trieste: Max Turman
En Madrid: José M. Martínez

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 1408—Administrador: HORACIO CAMPODÓNICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 630
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

EL CONCURSO CATEQUISTICO

Un éxito indiscutible

Más de diez mil niños desfilan cantando

«A Dios queremos en nuestras leyes»

El primer concurso catequístico celebrado bajo los auspicios de la Unión Social del Uruguay en conmemoración del centenario constantiniano, perdurará como el recuerdo de un hermoso triunfo en el que se ha puesto de relieve la pionerilidad de la enseñanza religiosa en Montevideo.

Los resultados parciales de los diversos actos de exámenes hablan permitido, desde luego, prever el éxito del gran desfile anunculado; pero, en realidad, la previsión no alcanzó, en este caso, a la realidad misma.

Veí un incesante desfile de niños y niñas, alegres y gozosos, entonando cánticos y himnos entusiastas y viviendo con brío a Cristo Redentor, a Pío XII, a la Iglesia, a las autoridades de la Iglesia Nacional, etc., resultaba un acto conmovedor, nunca visto en Montevideo.

Las personas más indiferentes que tuvieron la suerte de presenciar aquel acto no podían ocultar el asombro que les causaban aque los diez millones de niños católicos, que, como lo hace notar un diario liberal, demuestran que hay otros tantos padres que rechazan la enseñanza irreligiosa.

El concurso catequístico ha sido sin disputa un número brillante del programa constiniano, representando, además, un completo triunfo para la Unión Social.

Los primeros actos—La repartición de premios

Por la mañana, como es abu disuesto, se celebraron en todos los templos y centros catequísticos misas de comuniaciones, las que no sólo se vieron concursadas por centenares de niños, sino también por gran número de personas que acompañaron a los pequeños en esos hermosos actos.

Después de medio día comenzaron a verse por todas las calles de la ciudad, columnas de niños y niñas que se dirigían desde distintos puntos a los lugares designados para la agrupación de los pequeños manifestantes: Iglesia de los Capuchinos, para las niñas y el Seminario para los niños.

Ambos templos resultaron, en realidad poco espaciosos para contener los miles de niños que a ellos acudían. En el Seminario presidió la distribución de premios S. Sra. Ituna, Monseñor Pio C. Stella, dirigiendo el acto el Pbro. Antonio Soza Ponce.

En los Capuchinos el acto fue presidido por Monseñor Nicolás Luque, dirigiendo la distribución de los premios el Pbro. Francisco Aragón. En ambos templos los actos se desarrollaron de manera análoga.

Los niños entonaron diversos cánticos al eranando con la distribución de premios, entonándose el Himno Nacional, un himno católico especial para ese acto y otros cantos religiosos.

En la Iglesia de los Capuchinos, dirigida la palabra a las niñas, pronunciando inspiradas y oportunas palabras, propias para aquella falange infantil, el Pbro. José María Vidal.

La distribución de los premios se hizo sin ningún inconveniente quedando terminados los actos poco antes de las 3 y 20.

Más abajo publicamos la lista de los niños que obtuvieron primeros, segundos y terceros premios.

El desfile

Fuó una hermosa y conmovedora manifestación. Salieron las niñas de la Iglesia de los Capuchinos, recibiendo en la puerta la correspondiente bocanada de bombones y fueron formando una interminable fila que empapó a desfilar por el Cristo colocado en el atrio de la Iglesia del Cordon.

Los niños, saliendo del Seminario, entraron por Tacuarembó a 18 de Julio detrás de la columna de las niñas.

El desfile total por las calles Magallanes, Soriano, Rivera Chica, Tacuarembó, 18 de Julio, Ejido y Soriano duró justamente 1 hora y 50 minutos no habiendo más de cuatro o cinco detenciones que no duraban ni dos minutos.

Formaba brillante anexo al desfile una enorme concurrencia que presentaba con verdadero asombro aquella simpática demostración. Formaban los niños una larga columna donde había más de trescientas grandes banderas nacionales a más de las pequeñas banderitas cons antinianas que llevaba cada niño.

Los niños pasaban cantando el himno nacional, el himno popular católico, cánticos religiosos, etc. Frente al Cristo se lanzaron unánimes vivas.

La banda de los Talleres acompañó con sus sonidos los cánticos de los niños.

Una no original del desfile eran las llamas vivas y vistosas letroras que

He aquí algunos:

Paso a la niñez, A Dios queremos en nuestras leyes, en las escuelas y en el hogar. Respeto a la inocencia, Amor a la virtud, Virgen de los Treinta y Tres salvad a nuestra patria, Vivian nuestros maestros, Respetemos a nuestros padres, Con libertad ni ofendo ni tomo, Protege, oh Dios, la Patria independiente, Dios, Patria y Hogar, gloria de los Treinta y Tres, Honremos a nuestros padres, Obreritos de la Agrupada, Unase el capital y el trabajo, etc., etc.

La aduana al Seminario, puno terminal del desfile fué la nota final brillante. Era aquello una grandiosa multitud de cabezas infantiles.

Los muchachos volvieron a cantar con un entusiasmo indescriptible el Himno Nacional, agitando cientos de banderas nacionales y miles de banderitas Constantinianas.

Una intensísima emoción embargaba todos los ánimos, que difícilmente podrá borrar la memoria. Con este acto terminaron las solemnidades del día, regresando los niños a sus hogares y llevando en sus tiernos corazones el recuerdo de aquel hermoso día dedicado a Dios.

Varlos detalles.

El Cristo del Cordon.

La tradicional imagen del Cristo del Cordon se hallaba hermosamente engalanada, mereciendo el Pbro. José Borgara, así como la Comisión de Señoras que lo secundara, unánimes felicitaciones.

El reparto de bombones.

No obstante las dificultades que representa el repartir más de diez mil bolsas de bombones, el reparto se hizo sin ningún contratiempo y en el mayor orden.

El obsequio se debe a la generosidad de la apreciada señora Leonor Cachón de Correa.

Los héroes de la jornada.

No caben callar sus nombres a precio de no herir modestia.

Quienes han levado, principalmente la pesada carga de organizar este gran concurso con todos sus mil detalles, han sido los Pbos. Aragón, activo director de la Unión Soñal y Antonio Zosa Ponce, digno teniente cura de la Metropolitana, a quienes corresponde las más efusivas felicitaciones; felicitaciones que deben hacerse extensivas a los RPP. Cendrá S. J. y Harispuru (S. Sra.) que igualmente cooperaron activamente en el éxito conseguido.

No menos plácemes deben las Comisiones Catequísticas, colegios, instituciones y demás personas que contribuyeron a realizar tan hermosos actos.

Y vaya un sincero aplauso del El Amigo del Obrero a los niños triunfadores y una felicitación a sus respetivos padres.

La policía

No hubo en el trayecto incidente alguno de importancia, si bien algunos mozoletes no disimulaban sus deseos de decir en alta voz algunas groserías e insultos. Pero, por una parte el crecido número de jóvenes católicos distribuidos por todos los lugares del desfile, y por otra la actitud correta de la policía, evitaron que se alterara el orden en modo alguno.

Partió las órdenes correspondientes el señor A. Sanguineti secundado íntimamente por el señor Aphoteloz y el señor Méndez.

Los premios

CENTROS PARROQUIALES Y ORATORIOS

(NIÑAS).

Francisco—1.er premio, Yolanda Gallego; Asociación Católica Bayonesa, 2.er premio, Ofelia Silva; Asociación Católica Salones, 3.er premio, Isabel Capdevila.

Segunda sección—Asociación Católica San Antonio (Capuchinos)—1.er premio, Genoveva Pópolo; Parroquia San Francisco, 2.er premio, Genaro Canabal; Asociación Católica de la Visitación, 3.er premio, Dolores Espasandín; Asociación Católica Bayonesa, 4.er premio, María Clara Páez.

Tercera sección—Parroquia S. Francisco—1.er premio, Meladia Calantoni; Centro Catequístico Buen Pastor, 2.er premio, Amabilis Ríos; Sociedad Católica Bayonesa, 3.er premio, María Celia Peyrolón; Asociación Católica Capuchinos (San Antonio), 4.er premio, María Suárez.

Catecismo P. Astete

Primer sección—Seminario—1.er premio, Rosa Schiaffino; Escuela de Religión núm. 3, 2.o premio, Florencia Cárdenas; Centro Catequístico de Capurro, 3.er premio, Telma García; Escuela de Religión núm. 1, 4.o premio, María E. Basón; Escuela de Religión núm. 6, 5.o premio, Julia Tuzzia.

Segunda sección—Centro Catequístico Capurro—1.er premio, Amalia Escobar; Seminario, 2.o premio, Elida Ghiardelli; Escuela de Religión núm. 1, 3.er premio, Iris Donadello.

Tercera sección—Oratorio del Cordon—1.er premio, Elvira Deluca; Escuela de Religión núm. 1, 2.o premio, María C. Breijo; Seminario, 3.er premio, María Julia Muñoz; Seminario, 4.o premio, María E. Noblega.

(NIÑOS)

Catecismo Pio X

Primer sección—Metropolitana—1.er premio, José Chirelo; Parroquia de la Aguada, 2.o premio, Ricardo Piatti; Escuela de Religión núm. 2, 3.o premio, Alfredo Calales.

Segunda sección—Metropolitana—1.er premio, Antonia G. Celi; Metropolitana, 1.er premio, Alberto Velga Varese; Aguada, 1.er premio, Severino Borrazas; Aguada, 2.o premio, Santiago Borrazas; Metropolitana, 3.er premio, Feliciano Iglesias.

Tercera sección—Parroquia de la Aguada—1.er premio, Carmelo Celio; 2.o premio, Francisco Schiaffino; 3.er premio, Francisco Sornavino.

Catecismo Monseñor Hareche

Primer sección—Colegio S. José (Duranas)—1.er premio, Guzmán Grillo; Colegio Capurro, 2.o premio, Juan Carcel; Colegio San José (Duranas); 3.er premio, Antonio Moderano.

Segunda sección—Colegio Capurro—1.er premio, Jonel Arghirudis; Colegio San José (Duranas), 2.o premio, Emilio Bonfiglio; Colegio Capurro, 3.er premio, Juan Pignón.

Tercera sección—Colegio Capurro—1.er premio, Héctor Castagna; 2.o premio, Olegario Martínez; 3.er premio, Miguel González.

Catecismo P. Astete

Primer sección—Seminario—1.er premio, Luis Gómez Braga.

Catecismo PP. Lazaristas

Primer sección—Cgi. Parroquia San Vicente (Unión)—1.er premio, Juan Casal; 2.o premio, Luis Aguirreza; 3.er premio, José Fumero.

Segunda sección—Colegio Parroquial de San Vicente (Unión)—1.er premio, José Parrachione; 2.o premio, Pedro Perrachione; 3.er premio, Bernardo Baccino.

Tercera sección—Colegio Parroquial de San Vicente (Unión)—1.er premio, Eduardo Pombo; 2.o premio, Luis Kelllog; 3.er premio, Pablo Terevinto.

Personas e instituciones quo prestaron, eu particular concurso.

Coadyuvaron eficazmente a los trabajos del Comité Ejecutivo, además de los señores Curas de la capital, de los Superiores de las Comunidades religiosas, Capellanes, directores de oratorios, colegios, etc., y de las personas que con tanto amor y entusiasmo formaron el Jurado en los Concursos del 7 y 21, y cuyos nombres se dieron a la publicidad, las siguientes personas e instituciones:

Liga de Damas Católicas, F. C. U. y centros federados, Hermanas Salesianas, Hermanas Teresianas, Hermanas Vicentinas (calle Yaro), Hermanas del Huerto, Talleres Don Bosco, RR. PP. Salesianos del Colegio del Sagrado Corazón, RR. PP. Jesuítas, RR. PP. Capuchinos, Damas Católicas del Corral, Catequística de la Catedral, señoritas Ana Chalar, Zoa Fernández, María del Pilar Sotora, María Pérez, María Cherone, Elina García Gómez, señora y señora de Ascasí.

Centros escolares

(NIÑAS)

Catecismo Pio X

Primer sección—III. Capuchinas Belveder—1.er premio, Clementina Corsi; María Auxiliadora, 2.o premio, B. Vignole; Colegio San Vicente (Pefaro), 3.er premio, María E. Albano.

Segunda sección—María Auxiliadora—1.er premio, Blanca Estevoz; María Auxiliadora, 2.o premio, Clara Galilea; III. Alemanas, 3.er premio, María Villalceca.

Tercera sección—María Auxiliadora—1.er premio, Teresa Lihari; III. Misericordia (Pas del Molino), 2.o premio, Elena Pereira; Colegio Santa Elena, 3.er premio, Magdalena Eirala Rojí; Metropolitana, 5.o premio, Isabel Cristales.

Segunda sección—María Auxiliadora—1.er premio, Cándida Villar; Parroquia Santa Rosa de Lima, 2.o premio, Carmen Costas; Oratorio Santa Rosa de Lima, 3.er premio, Amalia Rodríguez; Parroquia de la Aguada, 4.o premio, Isabel Rojí; Metropolitana, 5.o premio, Isabel Cristales.

Tercera sección—María Auxiliadora—1.er premio, María Vignale; E. Bertelletti; Colegio San José (Duranas), 2.o premio, María Arguello; II. Teresas, 3.er premio, Rosa Areñas.

Segunda sección—Colegio San José (Duranas)—1.er premio, Angela Musio Ide; 2.o premio, María Piovani; 3.er premio, Elda Talamini.

Tercera sección—II. Teresas—1.er premio, Amalia Sobera; 2.o premio, María Adela Scinto; II. H. del Huerto, 3.er premio, Ofelia Gasparini.

Catecismo P. Astete

Tercera sección—Seminario—Elena Ponsell, 1.er premio.

Catecismo Monseñor Hareche

Tercera sección—Seminario—Elena Ponsell, 1.er premio.

P. P. Lazaristas

Primer sección—II. San Vicente (Reconquistas)—1.er premio, Celia Antola; Niño Jesús de Praga, 2.o premio, Mercedes Pérez; Medalla Milagrosa (Istebu), 3.er premio, María Esther Anguera.

Segunda sección—Niño Jesús de Praga—1.er premio, Carmen Lomas; II. H. de San Vicente (Reconquistas), 2.o premio, Enrique Gambeliz; II. H. Medalla Milagrosa (Reducto), 3.er premio, Adelina Fernández.

Tercera sección—Casa San Vicente (Reconquistas)—1.er premio, María L. Crovetto; Niño Jesús de Praga, 2.o premio, Amalia Ríos; Sociedad Católica Bayonesa, 3.er premio, María Celia Peyrolón; Asociación Católica Capuchinos (San Antonio), 4.o premio, María Suárez.

(NIÑOS)

Catecismo Pio X

Primer sección—Seminario—1.er premio, Rosario Schiaffino; Escuela de Religión núm.

todo, conservar contra los padres, por medio de la popa corporal, un instrumento poderoso e indigno de intimidación.

Pero, a pesar de la Comisión, el propio gobernante quiso, en sus circunstancias, dictar la señal de la rotura. Tan bien comprendió lo que la reacción tenía de fuerza, y qué resonancia profunda podría levantar en la opinión que renunció, más o menos espontáneamente, a su rigor y a sus armas. Se retrocedió arrastró el la mayoría.

Alguno, no daba imaginarse que nuestro presidente, en su consejo, hubo testando y calculado, hasta el punto con eso a un impulso generoso, que iba todo efectuar una maniobra hábil. Lo que M. Barroso no propone principalmente en este terreno, es asegurar no sólo el voto, sino todavía la ejecución de las leyes de defensa laicas. Hizo ésta cuenta sin trabajo que la primera, en favor de los padres cristianos, se ha mantenido en pie entre las manos del poder que una argumentación de la oposición. Alivio, en la medida en que de un equipo gobernante.

Era, gracia a esa concesión oportuna, vencer más fácilmente la resistencia y hacer triunfar más pronto y más fondo la enseñanza laica.

Al prestar esa intención, no formó un jefe temerario. El propio M. Barroso, en otra sesión, la medida de acuerdo con su intención. Y esto fué precisamente lo que se consumó de todo el debate. Hay que saber que, desde 1882, desde la ley que creó, bajo el ministerio de Julio Ferry, la instrucción laica y obligatoria, los programas que rigieron la enseñanza primaria implican lecciones sobre los deberes hacia Dios. Julio Ferry, para mí que es el autor de todo el malo, quisiera que se hicieran en el motivo por el cual sus primarios acusaban a los católicos de acusarlos a los escolares de ser una escuela sin Dios, fingían dignarse contra un pretexto tan cabuloso. So yalan violentosamente las instrucciones del maestro.

Sin embargo hace mucho tiempo que esas famosas instrucciones eran leticia muerta. En el fondo, Julio Ferry no se había trazado sino para proporcionarle a la enseñanza y engañar a los católicos. Al mismo tiempo que promulgaba ese programa oficial, se acuerda a M. Jaurès, en el curso de una conversación privada, que sonaba edificante en Francia una sociedad sin Dios. El mismo, en un discurso parlamentario, habla instinutivamente que la evolución del espíritu público podría traer modificaciones en la enseñanza. En resumen, hace unos diez años que un suspiro de los más importantes, M. Davy, podía confesar claramente que la escuela laica era realmente la esencia sin Dios.

Pero no por eso dejaron de subsistir los programas de 1882. Nuestros ministros actuales conservan cuidadosamente las instrucciones de Ferry, sea para mantener el método hipócrita que instauró el famoso hombre del Estado, o para retener, al repudiarla, hacer ver su propia hipocresía, sea una trama herética en la que en extremo. Ocupa, en el senado y en los cuadros, uno de los peores escándalos de la escuela oficial. Pues bien, esta vez, M. Barthou ha desdescubierto únicamente la trampa.

En el curso del debate, como tuviera que definir la neutralidad escolar, habría creído deber indicar que ella era la que garantizaba la enseñanza de tacto. A lo cual respondió el señor G. Castellano: «No, es ante todo una cuestión de ética». No, ante todo una cuestión de ética. Los Congregaciones religiosas llevadas por los Comités de Santa Isabel y Atahualpa a sus respectivas localidades.

Bien por la mujer católica uruguaya!

Sra. Margarita Heber Uriarte dictó lectura al acta de la asamblea anterior, que a solo con el debilitamiento, vinieron el.

En seguida la Sra. de Hughes dictó lectura a la memoria anual de la Asociación, limitándose en dicha memoria a dar datos generales, pues los niveles de las sub-comisiones durían en su conjunto, datos relativos a las obras y los trabajos especiales.

La lectura de esta memoria fué varias veces interrumpida con entusiastas aplausos del auditorio, que significaban unánime aprobación.

Después se leyeron los diferentes informes de las sub-comisiones delegadas, Liga Juvenil, Asociación de Madres, Comisión de Censura Central, Tesorería, Comisión Central de Presos, Escuelas y Religión. La votación a la Infancia, etc. mercedando tanto en su conjunto, como en varios de sus detalles.

A los 5 los señores y señoritas asistentes fueron observadas por el Consejero Superior con un aplauso.

El acto terminaba poco después de la votación.

Nos comprometemos en ir dando suavemente algunos datos y haciendo algunos comentarios sobre el desarrollo de esta gran obra que, contando poco más de un lustro de existencia, se nos presenta como asistencia activa, poderosa e influyente.

Lamentamos, por hoy, no poder transcribir la interesante memoria presentada por la Sra. Presidenta de la Asociación.

Los señores y señoras estuvieron presentes datos que bien dicen de los progresos de la Liga.

Dicho el 15 de Agosto de 1906 hasta la fecha se han elevaron:

12.617 primeras comuniones, 400.000 comuniones ofrecidas al Santo Padre, 763 laudesanos y 1.380 legítimas, 829 casamientos, 1.126 confesiones, 1.688 son las familias sacerdotal, muchas de ellas durante meses y años y 14.524 los niños vestidos, protegidos y evangelizados.

Artículo de Línea.

Montevideo, 28 de Setiembre de 1913

NOTICIAS DE LA ARGENTINA

FIESTAS Y REUNIONES

El pan de cada día

Beneficio.

El sábado 4 de Octubre tendrá lugar

el festival organizado por el Comité

de Damas Católicas de Atahualpa, en el

templo de las órdenes que sostienen dicha

Comitad. El mismo día se ha

programado como programa

el concierto de la

Orquesta de la

Asociación Católica

de Montevideo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús, tengan

la amabilidad de transcribirlo en el

«Aclarado por el Corazón de Jesús».

De «El Granito de Arena» (de España) el 26 de Setiembre pido:

De nuestros niños

Una primera comunión antes de los

cuatro años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

tianismo: No he podido menos, después de leer el artículo que sigue, do co-

piarlo, y rogarles que para gloria del

Sacramento Corazón de Jesús,

que no se ha publicado

en el periódico

de la Comisión de Estanquillo.

Una comunión a los 4 años

Senadores Redactores de El Amigo del

Obrero.

De mi mayor consideración en Cris-

La Caja Obrera

COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 1433

Es la primera Institución que ha introducido en Sud America el maravilloso sistema de la ALGANCIA DEL HOGAR, la que ofrece al público gratuitamente:



Se abona:
Por depósitos a plazos fijos
de 3 meses 4 ojo anual
de 6 " 5 " "
de 1 año 5 1/2 "

Préstamos hipotecarios y personales a largos plazos, ejecuciones, descuentos, anticipos en cuenta corriente, etc. Se ocupa de la venta de terrenos y edificios de los mismos por cuenta de terceros. Administración de propiedades.

HORAS DE OFICINA — D: 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m. Los sábados de 10 a 1 p. m.

LAGUARDIA Hnos., oficinas dentro de la casa. Nuevos sistemas para la cesterería de dentes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obtenciones de oro, platino y porcelana. Consultado YI 1391.

OFICIO: 100, 18 de Julio 2011 bis, esquina pl. 143 p. m.

ANTONIO J. FERRER, Cirujano dentista. Tienda Barbería del Círculo Católico de Obreros. Extracciones sin dolor. Consultas de 8 a 12 y de 2 a 6 p. m. Calle Yaguarón 1044 esquina Colonia.

CONRADO GONZALEZ BARBOT — Barbero. Mardel 1889 al 21.

LUIS ARRIBA VICTORIA, segundamano. Avenida 18 de Julio, 1579.

EDUARDO P. LENGUAS médico clínico consultas de 2 a 3 p. m. Agosto 1822

FRANCISCO SCAFARELLI, médico. Consulta de 1 a 3 p. m. Goce 147a

REAL DIAZ SUA, médico. Godano 1173 consultas de 14 y 30 p. m.

JUAN VARASSE, escribano público. Juan C. Gomez 1451.

JUAN GUAJADO — Maestro y constructor. Itzurugui 1439.

LA POPULAR — Librería, Papelería y Tipografía.

MOSCA Hermanos —

El más completo surtido en artículos del hogar. Oficio especial en librería y tipografía religiosa.

18 de Julio 1574

Teléfono La Uruguayana 703 (Cordón)

Palito de "El Amigo del Obrero" 45

ENRIQUE BORDEAUX

El miedo de vivir

Novela premiada

Traducida de la 60.ª edición francesa.

POR

Juan Gil Angulo.

(CON LICENCIA)

(Propiedad de la casa Gustavo Gili — Barcelona — Todos los derechos reservados.)

gándole a la vez el telegrama. Bebieron aún algunos vasos más, y cada cual se fué por su lado.

El viejo Randón, en espera de su tristeza, se quedó solo en el café con el alcalde. Pasó un rato sin que los dos amigos encontraran nada que decir; pensaban en el efecto que causaría aquel mensaje, de lo cual se habló

Nota — Esta obra, bien encuadrada, con elegantes ilustraciones, se halla en venta en las principales librerías.

Solicítense prospectos explicativos gratis.

Se abona por depósitos a la vista, disponibles en cualquier momento en Caja de Ahorros el 5 ojo anual.

Se abona:
Por depósitos de ahorro acumulativo hasta pesos 2.000 con libreta:
a 3 meses 5 1/2 ojo
a 6 " 6 "

Préstamos hipotecarios y personales a largos plazos, ejecuciones, descuentos, anticipos en cuenta corriente, etc. Se ocupa de la venta de terrenos y edificios de los mismos por cuenta de terceros.

Administración de propiedades.

HORAS DE OFICINA — D: 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m. Los sábados de 10 a 1 p. m.

FÁBRICA NACIONAL

A VAPOR

Lábulos para baños y medicinales

DE RICARDO ALGORTA

Además de los especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen también los medicamentos: Guisantes, Balneario, Frío, Alquitran, y otros otros al Horno, muy recomendado por excelentes maestros médicos, para el tratamiento de la espalda. Dirección: Maestro 25 de Mayo N° 620. Teléfono: La Uruguayana 1174.

Casa Cacciatori

Fábrica de Velas

Río Negro 1632

Avisa a su numerosa clientela que ha recibido un gran variado surtido de artículos religiosos.

Candeleros, Candelabros, Cachimbas, Capas, Cálices, Copones y demás artículos Selecto surtido de Flores para altares

CGN: ULTE MIS PECIOS

Agua para dorar las caras y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mezcla. Botella \$ 0,85.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha ó impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,85. — No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco 73

Agua para sacar el pelo ó vello de la cara. Inofensiva frasco 18

CGN: ULTE MIS PECIOS

olvidado en el calor de la discusión.

— Somos unos cobardes! — se burló por confesar el alcalde, con la aprobación del concejal. Pero en realidad no lo eran más que la mayor parte de las gentes: hacían sencillamente lo que suelen hacer los hombres de bien ante el primer charratán que se les presenta.

Tin un largo silencio, y ya oíeron de continuo en las conversaciones de los labradores, que andan por el campo de las ideas con la misma lentitud que los bueyes arando los surcos, el anciano murmuró muy quedo:

— ¿Y si fuéramos los dos juntos al Maupás?

— En eso cabalmente estaba pensando — dijó el alcalde.

Y estuvieron dándose alientos el uno al otro con toda clase de buenas razones.

Nadie se enterará de nuestra visita.

— Ya es de noche, puede decirse. Además, iremos como particulares, como simples ciudadanos.

— Yo sin fajín, sin ninguna solemnidad.

— El doctor salvó a mi pequeño.

Y a mis dos hijas. ¡Mélima! tráeme el sombrero.

Se levantaron dispuestos a todo. Su resolución los engrandecía a sus propios ojos. Se abrigaron bien y sellaron. El anciano iba delante y con la ligereza de un joven. Y ya habían llegado a la

Al ir a ponerse el sol, Paulita salió a

MARTINO Hnos.

Carpintería y Mueblería

ELECTROMECÁNICA

Calle: Orillas del Plata 2135

La Paz 218

Teléfono: La Uruguayana 633 (Aguada).

MONTEVIDEU

Carpintería Eléctrica

DE OBRAS EN GENERAL

DE

Andrés Oddone

Calle Pan de Azúcar, 76 (Unión)

Tel. La Uruguayana 1 (Unión)

Alfalfa Farinaria y Platería

Aníbal Bollini

361 — Calle Agraciada — 281

(Al lado de la Iglesia de la Aguada)

PRECIOS MÓDICOS

Relojería y Joyería

de LA AGUADA

de Camilo Ferulano

Surtido general de alhajas de oro y plata,

relojes de todas clases, de lujo y novedad,

6 prendas de competencia. Casa

especial en cuadros, trabejo nuevo

composturas de alhaja y relojes, lo mis-

mo que en doros, platas y níquel.

Se compra chapelería de oro y plata

CALLE AGRACIADA 280 a

entre Venezuela y Nicaragua

Al lado de la Iglesia de la Aguada

MONTEVIDEU

Panadería del Puerto

de la AMERICA EXCELENTE

Calle Piedras 236 y 238

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en panes de todos clases, de

cultivo y de mesa, depósito de harinas de

los mejores mercados. Baños Árabes y del

piso, así como fideos peg. mayor y menor,

índice de gallina de campana y manteles.

Confección por la especialidad la ga-

ndulera para las fiestas, recomendada

los doctores para sus enfermeras para

su convalecencia en su casa. — Se atiende

en la panadería el ramo de gastronomía

panes — Masa admite gran diversidad.

Horas — Masa admite gran diversidad.

Panificación a vapor

del NORTE

de la Yerba de M. PENA & hijos

Calle Constituyente, 1484

Primera y única fábrica

de BOCADITOS DE MONJA

USO ESPECIAL

en la fabricación del galleta

Se vende

Pan inglés, para sandwiches aleman,

de avena y de graham

Sombrerería Nacional

Alejandro Taracuello

Especialidad en ARTÍCULOS DE HOMBRE

Calle 18 de Julio 1261

entre Vi y Yaguarón

Las llaves de San Pedro

Primera y

antigua cerrajería

de Montevideo

Fundada el año 1876

DE RAMON HERNANDEZ

Primer taller de las llaves y de las

cajas de fierro de la América del Sur.

Perez Castellanos 1428.

Se ocupa de abrir cajas de fierro,

componer cerraduras y hacer llaves.

Se atienden pedidos de la campaña.

Cochería del Carmen

De Manuel Rodríguez y Cia., calle

Vazquez 1374 entre 18 de Julio y

Rivera. Se atienden pedidos a toda hora

de día y de la noche. Carruajes

por los y servicio para casamientos,

paseos, etc., etc. Servicio fúnebre,

dentro los más pomposos a los más sencillos.

Esta casa hace el servicio del

Círculo Católico de Obreros.</p